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gerne prøve at grave ned i den sag for at se, 
hvad der ligger i det tyske forslag. 

Så vil jeg sige til hr. Poul Erik Hedeboe, som 
sagde, at SF ikke har så meget lyst til at støtte 
noget: Jamen det er jo, som det også er fremgået 
af mange af ordførernes taler, ikke noget, man er 
så interesseret i, men man har altså accepteret 
det, i og med at EU har vedtaget en forlængelse 
af støtteordningen. 

Så blev der spurgt om status på WTO-sagen. 
Til det kan vi sige, at vi forventer, at sagen bliver 
afgjort i WTO inden ret længe. Der foreligger et 
udkast til rapport på nuværende tidspunkt, som 
parterne -  for EU's vedkommende er det så 
Kommissionen -  har haft lejlighed til at kom- 
mentere. Men rapporten er endnu ikke offentlig- 
gjort, og det er ikke blevet kommenteret endsige 
drøftet, hvilke konklusioner EU skal drage af 
den fremlagte rapport. Det, der helt konkret kan 
siges om den sag, er, at parterne kan appellere 
afgørelsen til WTO's appelorgan, og hvis det 
sker, så forventer vi en endelig afgørelse om- 
kring juni måned i år. Det er sådan set status for, 
hvor sagen ligger. 

Kl. 13.45 
Så blev der spurgt til det beløb, der ligger i 

ordningen. Det er rigtigt, at der er sat 460 mio. 
kr. af til statsstøtte til forlængelse af den nuvæ- 
rende ordning, og det er rigtigt, at det er Lindø- 
værftet og Aarhus Værft, der har mulighed for 
at få de ordrer. Det er inden den 31. marts, at 
kontrakterne skal være indgået. De skal så efter- 
følgende være opfyldt, inden der er gået 3 år. 

Når det er sagt, kan vi sige, at vi har været i 
kontakt med både Rederiforeningen og med 
Danske Maritime. Af høringssvarene fremgår 
det, at det er 590 mio. kr. Nu er beløbet noget la- 
vere, og jeg mener, at vi under udvalgsbehand- 
lingen må prøve at se, hvor meget det her drejer 
sig om, og så må vi prøve at vurdere, hvordan vi 
eventuelt kan finde en finansiering. Indtil nu lig- 
ger den altså på de her 460 mio. kr. Så det er ikke 
helt de 6 pet., hvis vi ender der, men jeg er da 
åben for at se på mulighederne uden at kunne 
give nogle løfter på nuværende tidspunkt. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Erhvervs- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
5) Første behandling af lovforslag nr. L 42: 
Forslag til lov om indhentning af tilbud i byg- 
ge- og anlægssektoren. 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 23/2 2005). 

Lovforslaget sattes til forhandling. , 

Forhandling 

Jens Hald Madsen (V): 
Der har de senere år været én diskussion om, 
hvorledes man kunne skabe mere konkurrence, 
mere gennemsigtighed i forbindelse med ind- 
hentning af tilbud i bygge- og anlægssektoren, 
og her tænker vi specifikt på offentligt byggeri 
og offentligt støttet byggeri. 

Derfor er det her lovforslag et godt initiativ. 
Der er de elementer, der gør, at man kan få mu- 
lighed for en mere effektiv konkurrence og der- 
med også bedre og billigere byggeri. Her kan 
man se i lovforslaget, at man for at lette byrder- 
ne ved at give tilbud har lavet en maks.-regel i 
forbindelse med, hvor mange tilbudsgivere man 
inviterer. Man har jo sådan set også her fået gjort 
det sådan, at underhåndsbuddene bliver mere 
attraktive i forhold til formen og også i forhold 
til den tærskel, der skal være. 

Det, jeg specielt hæfter mig ved, er spørgsmå- 
let om licitationer, at gøre dem mere gennemsig- 
tige. Heri ligger selvfølgelig også, at man, hvis 
man her foretrækker at vælge det økonomisk 
mest fordelagtige tilbud, så skitserer i de her kri- 
terier, hvordan tilbuddene skal prioriteres, så 
man dermed også forklarer for dem, der ikke får 
invitationen og derefter måske ikke får buddet, 
hvorfor de ikke fik det, hvorfor de ikke kom i 
betragtning -  det tror jeg faktisk er ganske hen- 
sigtsmæssigt -  og at man også arbejder med at 
gøre det nemmere for dem, der skal give tilbud, 
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så udformningen af tilbuddene bliver mere en- 
kel og gennemsigtig. 

Så alt i alt synes Venstre, at det er et rigtig 
godt forslag og et godt initiativ. 

Formanden: 
Tak til hr. Jens Hald Madsen. Så er det fru Colet- 
te L. Brix som ordfører. 

Colette L. Brix (DF): 
Dansk Folkeparti ønsker en effektiv konkurren- 
ce i Danmark, og vi er klare fortalere for, at man 
kommer unødvendige administrative byrder for 
de private erhvervsdrivende til livs. Derfor fin- 
der vi mange rigtig positive elementer i dette 
lovforslag, som Dansk Folkeparti overordnet 
støtter. 

Først og fremmest har det været et problem 
for mange potentielle tilbudsgivere, at man har 
skullet bede om en begrundelse, såfremt ens til- 
bud ikke blev modtaget. Det har man reelt ofte 
ikke villet gøre, da man så blot risikerer at blive 
anset som en vanskelig samarbejdspartner af 
udbydersiden. Derfor finder Dansk Folkeparti 
det positivt, at man nu automatisk, såfremt man 
ikke indbydes til forhandling, får en begrundel- 
se. 

Kl. 13.50 
Vi har mærket os, at det med forslaget kun 

kommer til at vedrøre licitationer, der har det 
økonomisk mest fordelagtige tilbud som tilde- 
lingskriterium. Egentlig mener vi, at det bør 
gælde alle former for licitationer. 

Derudover mener vi også, at de nye regler, 
hvori udbyderen så vidt muligt skal angive 
vægtene i sine valgte underkriterier, er ganske 
udmærkede. Det vil være medvirkende til at øge 
konkurrencen og begrænse de administrative 
byrder, at antallet af tilbudsgivere, der inviteres 
til videre forhandling ved licitationer, begrænses 
til tre. 

For det første frigøres ikkeinviterede parter 
fra deres bud allerede dér i modsætning til i dag, 
hvilket vil spare mange ressourcer i virksomhe- 
den. Og for det andet vil det kunne øge konkur- 
rencen, da man som tilbudsgiver ved, det er 
centralt, at man kommer blandt de tre indbudte 
parter. 

De ændrede regler for underhåndsbud, hvor 
tærsklen for, hvornår dette instrument kan bru- 
ges, hæves fra 2 mio. kr. til 3 mio, kr., kan Dansk 
Folkeparti ligeledes støtte. 

At et fjerde underhåndsbud kun kan hentes, 
såfremt tilbudsgiveren ikke kommer fra lokal- 
området, er også i orden. 

Dansk Folkeparti vil i det kommende ud- 
valgsarbejde granske regelændringen vedrøren- 
de bud på eget arbejde nærmere, da man ved 
denne regelændring efter vores overbevisning 
kan mindske incitamentet til at benytte private 
tilbudsgivere. Der har gennem tiden været for 
mange eksempler på usaglige bud fra amter og 
kommuner. Det er også værd at bemærke, at til- 
budssiden peger på dette forhold i deres hø- 
ringssvar. 

Formanden: 
Tak til fru Colette L. Brix. Så er det hr. Per Ørum 
Jørgensen som ordfører. 

Per Ørum Jørgensen (KF): 
I Det Konservative Folkeparti ønsker vi, at 
dansk erhvervsliv skal have de bedst mulige vil- 
kår. Vi ønsker at sikre virksomhederne effektive 
og fleksible løsninger samt forbedret konkurren- 
ceevne til glæde og gavn for samfundet, for 
virksomhederne og for deres medarbejdere. 

Dette forslag rummer en lang række forbed- 
ringer for alle parter. På baggrund af en omfat- 
tende undersøgelse af tilbudsloven, der blev 
gennemført sidste år, er der i forslaget adskillige 
forbedringer, der sikrer færre administrative 
byrder, større fleksibilitet og større gennemsig- 
tighed, samtidig med at man fastholder en effek- 
tiv konkurrence om opgaverne, når det gælder 
offentligt og offentligt støttet byggeri. 

Forslaget er udarbejdet med respekt for de 
berørte organisationers ønsker om forbedringer, 
og det er vel næppe forkert, at forslaget for alle 
parter kan klassificeres i vind-vind-kategorien. 
Der er således lagt op til væsentlige ressourcebe- 
sparelser og administrative lettelser for alle par- 
ter, ved at der sættes loft over antallet af tilbud 
til udbyderen, samt at der skabes større klarhed 
omkring de kriterier, som tilbud sammenlignes 
på grundlag af. 

Samtidig finder vi Konservative det positivt, 
at lovforslaget bidrager til regelforenkling, ved 
at der skabes større sammenhæng i lovgivnin- 
gen på området, når tilbudsbekendtgørelsens 
regler indarbejdes i selve loven. 

Vi Konservative lægger desuden vægt på, at 
forslaget rummer den rette balance, således at 
de nævnte ændringer ikke har konsekvenser for 
konkurrenceelementet samt tilbudsgivernes 
retssikkerhed, der forbedres ved, at udbyderen 
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altid skal give de fravalgte tilbudsgivere en be- 
grundelse for fravalget. 

Formanden: 
Tak til hr. Per Ørum Jørgensen. Så er det hr. Poul 
Erik Christensen som ordfører. 

Poul Erik Christensen (RV): 
Jeg læser lovforslaget som regeringens og mini- 
sterens ønske om at lægge vægt på et mere ef- 
fektivt byggeri og en stadig effektivisering af til- 
budsgivningen. 

Tilbudsgiversiden binder fortsat mange res- 
sourcer, og det at afgive tilbud på offentligt fi- 
nansieret byggeri kræver ofte meget arbejde. 
Forslaget om at ændre tilbudsloven skal derfor 
bidrage til at undgå unødige ressourcestræk i 
forbindelse med tilbud på offentligt finansieret 
byggeri, uden at det begrænser mulighederne 
for et effektivt byggeri. 

Konkret foreslås det, at der kun kan forhand- 
les med tre tilbudsgivere eller derunder, og at ik- 
keinviterede tilbudsgivere frigøres fra deres til- 
bud, så snart forhandlingspartnerne er valgt. 
Dette vil spare ressourcer for tilbudsgiverne, og 
udbyderne kan spare ressourcer, fordi de frem- 
over ikke skal forhandle med alle forskriftsmæs- 
sige tilbudsgivere. 

Kl. 13.55 
Reglerne for indhentning af underhåndstil- 

bud foreslås også ændret, sådan at offentlige og 
offentligt støttede udbydere kun kan indhente et 
fjerde underhåndsbud, hvis dette kommer fra en 
tilbudsgiver, der ikke er fra lokalområdet. 

Der sker endvidere en ændring, således at 
tærsklen for indhentning af underhåndsbud hæ- 
ves fra de nugældende 2 mio. kr. til 3 mio. kr. 
Det vil også spare ressourcer på begge sider. 

Tilbudsgivernes retssikkerhed tilgodeses end- 
videre ved et krav om, at udbydere, der indleder 
forhandlinger, altid skal give de fravalgte til- 
budsgivere en god begrundelse for fravalget. 

Vi er enige i, at der skal ske en effektivisering 
af det danske byggeri, og Det Radikale Venstre 
ser positivt på forslagets videre behandling. 

Formanden: 
Tak til hr. Poul Erik Christensen. Så er det hr. 
Poul Henrik Hedeboe. 

Poul Henrik Hedeboe (SF): 
Der er nogenlunde enighed omkring den klar- 
hed og forenkling, der ligger i det her forslag, så 
jeg vil ikke gentage alle de ting. Men jeg vil sige, 

at forslaget også markedsføres som en forbed- 
ring af konkurrencen, og det er jeg ikke sikker 
på er rigtigt. 

En af de ting, som er kommet med i regule- 
ringen, er sådan en vis deregulering. Jeg læser, 
at der åbnes for, at koncernforbundne virksom- 
heder, altså virksomheder, som er bundet sam- 
men, kan indgive et tilbud samme sted. Det har 
der ikke været tidligere, og det kan jeg ikke se 
andet end som en svækkelse. Der er nogle, der 
kommer i klemme, og det er ikke de kæmpesto- 
re, det er de små og mellemstore. Det er en ting, 
vi vil se på under udvalgsarbejdet. 

Omkring underkriterier kunne det være en 
styrke -  jeg ved godt, at det ikke er indskrevet 
nu, men når vi nu er i gang -  hvis sociale under- 
kriterier også blev indskrevet i loven. Det er 
nævnt i nogle af høringssvarene, og det vil jeg se 
som en rimelig styrkelse i en tid, hvor der er me- 
get fokus på, at vi f.eks. får langtidsledige ud på 
jobmarkedet. 

Den virksomhed, som i en konkurrencesitua- 
tion f.eks. står cirka lige med en anden, som har 
et billigere tilbud, kunne så få den fordel at få ar- 
bejdet, og dermed er vi med til at fremme, at 
f.eks. langtidsledige kommer ud på arbejdsmar- 
kedet. 

Så med de to bemærkninger vil vi forholde os 
afventende til forslaget under udvalgsbehand- 
lingen, og vi glæder os til den. 

Formanden: 
Tak til hr. Poul Henrik Hedeboe. 

Så er det Socialdemokraternes ordfører, fru 
Lene Hansen. 

Lene Hansen (S): 
Lovforslaget tager sigte på at ændre tilbudslo- 
ven, som blev indført i 2001 og som erstattede 
den gamle licitationslov. Tilbudsloven var en 
klar forbedring af licitationsloven og har, som 
undersøgelser viser, skabt et mere effektivt og et 
bedre byggeri samt større konkurrence. 

Men undersøgelserne viser også, at der er be- 
hov for en række justeringer for især at sikre 
større gennemsigtighed og forenkling. Den øge- 
de konkurrence om opgaverne har medført, at 
tilbudsgiverne bruger uhensigtsmæssigt mange 
flere ressourcer på at afgive tilbud. 

Socialdemokraterne støtter lovforslagets ho- 
vedformål om at åbne markedet for nye virk- 
somheder og sikre et effektivt offentligt byggeri 
ved at fremme konkurrencen, sikre fairness og 
ligebehandling, sikre gennemsigtige rammer for 
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processen, så tilbudsgiverne undgår ressour- 
cespild, og lette de administrative byrder ved et 
forenklet regelsæt. 

Lovforslaget kan føre til en øget gennemsig- 
tighed i processen omkring tilbudsgivning, så 
den enkelte virksomhed bedre kan vurdere, 
hvornår det kan betale sig at give tilbud i for- 
hold til, om ordren realistisk kan forventes at 
ende hos firmaet. Det er meget vigtigt, da det er 
ganske ressourcekrævende at udarbejde tilbud 
på byggeopgaver. 

Man kan øge kontrollen med, at det offentlige 
altid vælger det bedste bud ved at indføre krav 
om vægtning af underkriterier i udbudsmateria- 
let og skærpe begrundelsespligten. Vægtningen 
vil gøre det nemmere for tilbudsgiverne at udar- 
bejde løsninger, der bedst muligt opfylder udby- 
ders egentlige mål. Vægtningen styrker gen- 
nemsigtigheden. Dog skal det nævnes, at dette 
forslag efter vores mening vil skabe en større ad- 
ministrativ byrde, som vil ramme de mindre 
virksomheder hårdere end de større. Det står 
heller ikke klart, hvem der skal kontrollere 
vægtningen. 

Kl. 14.00 
Når kriteriet ved licitationen er det økono- 

misk mest fordelagtige, ændres reglerne, så byg- 
herren kun behøver at forhandle videre med 
virksomhederne bag de tre bedste tilbud eller 
færre. Det vil frigøre ressourcer hos virksomhe- 
derne i forhold til i dag, hvor bygherren ved 
eventuelt yderligere forhandling skal fortsætte 
forhandlinger med alle tilbudsgivere. 

En bygherre skal i fremtiden uopfordret be- 
grunde sit valg af tilbud over for alle tilbudsgi- 
vere, der har deltaget i licitationer af denne art, 
og det vil øge de tabendes muligheder for at for- 
bedre deres næste tilbud. Behovet for en fyldest- 
gørende begrundelse for afslag er nemlig blevet 
større, fordi der i den offentlige sektor i stigende 
omfang bruges kvalitetskonkurrencer, hvor der 
kan forhandles om de indkomne tilbud. 

Også reglerne for underhåndsbud ændres. 
Tærsklen hæves til 3 mio. kr., og hvis man øn- 
sker et fjerde tilbud indhentet, skal det komme 
fra en tilbudsgiver, der ikke kommer fra lokal- 
området. Reglen vil kunne forhindre mestergri- 
se i at opstå. Det har været fremført i hørings- 
svarene, at det giver anledning til tvivl, hvad 
der menes med lokalområdet, og Socialdemo- 
kraterne vil også her bede om en begrebsafkla- 

ring. Vi foreslår også, at lokalområdet defineres 
ud fra opgavens størrelse. 

Afslutningsvis stiller vi os tvivlende over for 
påstanden om, at man opnår en administrativ 
lettelse, når der samtidig indføres strengere krav 
til det offentlige om mere gennemsigtighed og 
flere begrundelser. Derfor sætter vi spørgsmåls- 
tegn ved påstanden om, at lovforslaget medfø- 
rer en besparelse på 3 pet. Tallet virker som gre- 
bet ud af luften. 

Socialdemokraterne støtter forslaget, men vil 
i forbindelse med udvalgsarbejdet stille opkla- 
rende spørgsmål, bl.a. om bestemmelsen om 
gentagelsesarbejde, som vi finder alt for løst ud- 
formet i lovforslaget. 

Formanden: 
Tak til fru Lene Hansen. Så er det økonomi- og 
erhvervsministeren. 

Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Jeg tror på, at der vil være en bred opbakning til 
dette forslag om en ny tilbudslov, fordi forslaget 
netop afvejer hensynet på begge sider af bordet. 

Forslaget bygger på den undersøgelse af til- 
bud slovens virkninger, som jeg fik gennemført 
sidste år, og ikke mindst på en meget konstruk- 
tiv dialog med byggeriets parter som en opfølg- 
ning på undersøgelsen. Forslaget betyder, at 
man som tilbudsgiver vil spare mange ressour- 
cer, som det også blev nævnt af den radikale 
ordfører. Det bliver således lettere at bedømme, 
om de offentlige og de offentligt støttede opga- 
ver er værd at byde på, og endvidere sikres det, 
at tilbudsgiverne ikke får bundet ressourcer i 
unødig lang tid, når de har afgivet et tilbud. 

Der er altså, selv om det modsatte blev anført 
af den sidste taler, markante administrative let- 
telser i den her sag. De her forbedringer sker alt- 
så, uden at det går ud over bygherrernes mulig- 
hed for at sikre en effektiv konkurrence om op- 
gaverne, og de administrative byrder for byg- 
herrerne vil heller ikke samlet set blive tungere. 
De øgede krav til gennemsigtighed ved tildelin- 
gen af opgaverne modsvares set fra min side så- 
ledes af større fleksibilitet for bygherrerne på 
andre områder. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 
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Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Erhvervs- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Første behandling af lovforslag nr. L 41: 
Forslag til lov om ændring af lov om anvendel- 
sen af visse af De europæiske Fællesskabers 
retsakter om økonomiske forbindelser til tred- 
jelande. (Kontrol med teknisk bistand). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 23/2 2005). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Jens Hald Madsen (V): 
I forlængelse af regeringens antiterrorpolitik og 
også i forlængelse af terrorpakken er der jo også 
i EU-regi blevet taget en masse initiativer i for- 
bindelse med at føre mere skærpet kontrol. Man 
kan sige, at det her lovforslag er et supplement 
til det, som man i EU-regi kalder dual use- for- 
ordningen om eksportkontrol med produkter, 
som både har civil og militær anvendelse. 

Der er nu mulighed for at lave en forbudsmo- 
del i forbindelse med teknisk rådgivning, og 
derfor gør det her lovforslag det strafbart, hvis 
man uden for EU's område yder teknisk bistand 
til produkter eller teknologi, der er bestemt til 
anvendelse i forbindelse med udvikling eller 
fremstilling af masseødelæggelsesvåben. 

Kl. 14.05 
Det vigtigste i lovforslaget, kan man sige, er 

jo, at man får samlet det i EU-regi, at man hele ti- 
den får kørt en fælles politik om bekæmpelse af 
terror, og det må man sige at det initiativ er. Dog 
er der i lovforslaget, hvilket nok også er nødven- 
digt, en dispensationsregel om, at økonomi- og 
erhvervsministeren kan gribe ind i forhold til 
forbud i særlige konkrete tilfælde. 

Men alt i alt må vi sige, at det kun kan for- 
stærke regeringens antiterrorpolitik også i for- 

bindelse med terrorpakken, så Venstre støtter 
lovforslaget. 

Formanden: 
Tak til hr. Jens Hald Madsen. Så er det hr. Mo- 
gens Jensen som ordfører. 

Mogens Jensen (S): 
Jeg skal beklage -  når det nu er min første ordfø- 
rertale -  at jeg kan gøre det rimelig kort, men det 
kan jeg. 

Socialdemokraterne kan tilslutte sig det fore- 
liggende lovforslag om forbud mod at yde tek- 
nisk bistand uden for EU's grænser i forbindelse 
med produkter, som har både civil og militær 
anvendelse, hvis det kan medvirke til udvikling 
eller produktion af masseødelæggelsesvåben el- 
ler missilsystemer. 

Loven er jo, som det også er blevet fremhævet 
af hr. Jens Hald Madsen, ikke mindst vigtig i ly- 
set af de senere års terrorudvikling og en udvik- 
ling, hvor flere lande i verden ønsker at anskaffe 
sig forskellige former for masseødelæggelsesvå- 
ben. Vi må naturligvis sikre, at Danmark eller 
danskere på ingen måde bidrager til den udvik- 
ling, hverken gennem eksport af bistand fra de 
europæiske lande, hvilket allerede i dag er lov- 
reguleret, eller gennem en eksport, der foregår 
uden for EU's grænser, hvad det jo netop er hen- 
sigten at forhindre med denne lovændring, der 
er foranlediget af en fælles EU-aktion. 

Det er i de høringssvar, som foreligger til lov- 
forslaget, blevet problematiseret, at der er tale 
om en forbudsmodel frem for en model, hvor 
der skal ansøges om tilladelse til eksport. Social- 
demokraterne er her enige med ministeren i, at 
et forbud sender det helt nødvendige og klare 
signal om, at den her aktivitet ikke skal være til- 
ladt. Herudover er det også den mindst bureau- 
kratiske model. 

Såfremt der er virksomheder, som mener, at 
de vil gennemføre teknisk bistand, der nok fal- 
der inden for lovens rammer, men som f.eks, har 
et humanitært eller sikkerhedspolitisk sigte, så 
er der i loven allerede mulighed for at give den 
nødvendige dispensation og tilladelse til det, 
hvilket er helt tilfredsstillende for os. 

Grundlaget for den fælles EU-aktion, der lig- 
ger bag lovforslaget, blev godkendt i 2000 i Fol- 
ketingets Europaudvalg, og 17 EU-lande har al- 
lerede implementeret aktionen. Lad os nu ende- 
lig sikre, at Danmark bliver det 18. land, der 
gennemfører det bidrag, som vi opfatter er vig- 


